

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации М.Х. Бадмаевой на тему «Социально-философские проблемы и принципы применения систем искусственного интеллекта», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия (философские науки)*

Развитие искусственного интеллекта (ИИ) в последние годы стремительно набирает обороты, многие приложения на его основе активно внедряются и находят применение в различных областях современного общества. Быстрый темп развития искусственного интеллекта обусловлен современными научными достижениями в теории ИИ, увеличением вычислительной мощности устройств и доступности данных. Глубокое проникновение ИИ в общество давно стало предметом публичных дискуссий и споров. В этом контексте диссертационное исследование М.Х. Бадмаевой – одно из немногих исследований, в котором с позиций социальной философии проводится анализ актуальных проблем внедрения технологии искусственного интеллекта в широкую практику, а также возникающих вследствие его использования негативных последствий. На основе обширного материала разнородных по содержанию источников диссертант предлагает определенный подход к решению проблем применения искусственного интеллекта посредством выделения и прояснения смысла философских принципов непричинения вреда, прозрачности, ответственности, конфиденциальности, автономии, социальной справедливости. Упомянутые принципы и ранее встречались в других работах, однако содержание их было неясным и в силу этого не поддавалось однозначной интерпретации. В данной работе содержание перечисленных принципов раскрыто и описано соискателем в виде конкретных требований.

По моему мнению, выводы диссертационной работы, выносимой на защиту, аргументированы текстом проведенного исследования и известной практикой применения систем ИИ.

В то же время в качестве замечаний по работе, представленным в ней положениям и выводам, можно указать следующее: в автореферате автор упоминает о множестве трактовок понятия «искусственный интеллект». Было бы полезно как в теоретическом, так и прикладном аспектах провести более подробный сравнительный анализ существующих дефиниций, а разнообразие вариантов отразить в сравнительной таблице, что повысило бы наглядность и значимость проблемы понимания сущности ИИ.

Высказанное замечание, однако, не снижает общей ценности проведенного диссертационного исследования и не влияет на общее положительное впечатление и высокую оценку проведенной соискателем работы.

Подводя итоги, основываясь на тексте автореферата диссертации, считаю, что диссертация М.Х. Бадмаевой «Социально-философские проблемы и принципы применения систем ИИ» представляет собой актуальное, интересное, обладающее достоинством новизны, успешно и в достаточной степени апробированное, отвечающее квалификационным требованиям ВАК РФ исследование, а его автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия.

Заместитель директора по развитию  
Института математики и компьютерных  
технологий (Школы) ФГАОУ ВО  
«Дальневосточный федеральный  
университет»,

профессор Департамента Академии  
цифровой транформации ИМКТ ДВФУ,  
кандидат юридических наук, доцент

Дремлюга Роман Игоревич

Адрес: о. Русский, Кампус ДВФУ, корп. D,  
уровень 8 D 817  
Телефон: 8 (423) 265 24 24 (доб. 1191)  
E-mail: dremluga.ri@dvgfu.ru

